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Irap o Irpef? B 11 dilemma
- che il governo dovra affron-
tare in-tema di riduzione

delle tasse sullavoro.
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Irap o Irpef, il rebus del governo
per il taglio del costo del lavoro

»Squinzi: aiutare le imprese per aumentare » Gli interventi possibili hanno pro e contro:

la competitivita. Bonanni: prima le famiglie molto dipendera dall'intensita della ripresa

LA SCELTA

ROMA Irap o Irpef? O un po’ di tutte
e due? E quindi maggiori benefici
alle imprese oppure alle famiglie?
Il dilemma che il governo dovra af-
frontare, in tema di riduzione delle
tasse sul lavoro, ricalca in parte
quello gia vissuto dal governo Pro-

di nel 2006-2007. E gia si fanno
sentire le voci delle categorie inte-
ressate. Un taglio dell'Trap «dareb-

be un impatto pili forte nell'imme-
diato sulla competitivita delle im-
prese e sul costo del lavoro» ha fat-
to sapere ieri il numero uno di Con-
findustria Giorgio Squinzi, il guale
haanche definito «un’altra botta» i
probabile incremento della Tasi

per i capannoni industriali. A
Squinzi risponde indirettamente il
segretario della Cisl Raffaele Bo-
nanni. «Le vendite all’estero vanno
discretamente - ha fatto notare il
leader sindacale - ma se manca il

mercato nazionale & chiaro che
I'economia si blocca». Per cui se-
condo Bonanni «ridare soldi alle
imprese per I'Irap puo andare an-

che, magari dopo; ma oggi non
avendo commesse, queste liquidi-
ta le imprese vanno a metterle in
banca». In realth entrambi gli in-
terventi hanno potenziali vantaggi
e controindicazioni: vediamo qua-
li sono e quali strategie potra di
conseguenza adottare il governo.
Luca Cifoni
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«Piccole imprese, priorita meno fisco»

ILRAPPORTO

ROMA Dalle tasse alla semplificazio-
ne burocratica, dal credito alla
promozione del Made in Italy, al-
I'innovazione: sono alcune delle
prioritad d'intervento indicate dal
Garante delle Pmi, nella sua Rela-
zione annuale al presidente del
Consiglio.

«In cima alla lista nell'agenda
delle priorita per il 2014 si pone il
tema del fisco. Nel 2013 scrive il
Garante, Giuseppe Tripoli - la
pressione fiscale ha toccato la quo-
tarecord del 44,3% del Pil e nell'ul-
timo Rapporto della Banca mon-
diale T'indicatore sulla tassazione
¢ in assoluto quello peggiore, che
vede 1'Ttalia posizionata al 138° po-
sto nella classifica di 189 paesi al
mondo, perdendo 3 posizioni». Su

+ un binario parallelo viaggia il te-

ma relativo alla complessita dei
numerosi adempimenti che grava-

Qualé Fincidenza
del cuneo fiscale?

no sulle imprese. «<Adempimenti
pilt numerosi e piti costosi che ne-
gli altri paesi concorrenti; incre-
mentando i costi e le inefficlenze
per il mondo produttivo si finisce
per abbassare la fiducia degli inve-
stitori, per cui diventa sempre pil
urgente accelerare e rafforzare il
percorso avviato delle semplifica-
zioni»,

La spesa media delle micro e
piccole imprese per gli adempi-
menti burocratici & appena infe-
riore a 12 mila euro all'anno, pari
in media al 7,4% del fatturato, con
un impegno di 30 giornate/uomo,
che arriva a 37 nel caso delle im-
prese industriali. Secondo la Ban-
ca Mondiale, in Italia per gli adem-
pimenti fiscali le societa impiega-
1o 269 orel'anno contro le 179 ore
impiegate in media da un'impresa
europes; inoltre le imprese italia-
ne debbono effettuare 15 paga-
menti a fronte di 13 della media
Ue.

Con'ilsuo 47,6 per cento italia & trai Paesi

Altro fattore di debolezza I'ac-
cesso al credito e la forte dipen-
denza delle Pmi dalle banche. La
percentuale di debito, in prevalen-
za bancario, in capo alle Pmi in Ita-
lia sale all'81%, a fronte del 65% in
Germania e del 57% in Francia e
Spagna. Ad agosto 2013 i prestiti
bancari sono scesi del 4,6% rispet-
to allo stesso periodo dell'anno
precedente ed & cresciuta la ri-
schiosita delle imprese richieden-
ti. Nel complesso i finanziamenti
alle imprese su cui le banche tro-
vano difficoltd ad ottenere i rim-
borsi sfiorano ormai il 22% delle
consistenze, un valore pili che
doppio rispetto a cinque anni fa,
Anchel costo del credito é piti ele-
vato rispetto ai tassi praticati nei
principali paesi europei: se ad ago-
sto una Pmi italiana pagava in me-
dia un tasso pari al 4,5%, in Ger-
mania e in Francia si corrisponde-
vano oltre 160 punti base in meno.
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Si possono ridurre
gli oneri sociali?
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dell’'Ocse con il pii1 alto cuneo fiscale, anche
se inferiore a quello di altri Paesi tra cui
Francia e Germania. Concretamente; per un
lavoratore medio senza carichifamiliare il
costo complessivo sostenuto dal datore di
lavoro ¢ paria 38.182; ma di questi solo
20.006 finiscono in tasca al dipendente. La
restante parte parial8.176 euro ¢ appunto
cuneo fiscale-contributivo. Ne fanno parte i
contributisociali a carico del datoredilavoro
equelli pagatiinvece al dipendente. Poic’éla
componerte fiscale vera e propria. Per
quantoriguardail lavoratore, sempre
considerando lo stesso esempio, I'imposta sul
reddito pesa per il 30,8 per cento sulla
retribuzione lorda; a questa voce vanno poi
aggiuntele addizionali prelevate a livello
locale, la cui incidenza é cresciuta
notevolmente nel corso degli ultimi anni.

:;discon

Anche sel'incidenza dei contributi sociali &
rilevante (come del restoanche in Francia ein
Germania) i margini di intervento su questa
componentesono Hmitati perche si tiatta in
larghissima parte di contributi previdenziali; la
quotaresidua di oneri impropri, che potrebbero
essere “fiscalizzati” ossia posti a caricodello
Stato, & molto limitata. Tagliarela
contribuzione previdenziale avrebbe Veffetto
indesiderato diridurrele pensioni future dei
iavoratorivisto cheormaidal 2012 tutti sono
passati al sistema contributivo, Nonostante
un’aliquota contributiva effettiva del 33 per
cento{circail 9 acarico del dipendente eil resto
del datore di lavoro)le pensionicontributive
proiettate ei prossimi decenni risultano pilt

. bassediguelle riconosciute finoad oggicon il

sistema retributivo, e questo ¢ particolarmente
veroperilavoratori precari, con unacarriera
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A quale strategia Come ottenere

pensa Pesecutivo? pitl occupazione?

Le due principali modalita di intervento che
si prospettano sonounariduzione dell'Irap a
carico delle imprese ed un taglio deli'Irpefin
particolarea beneficio dei lavoratori
dipendenti. Secondo quanto emerso dai piani
acuilavoranoicollaboratori del premier
Matteo Renzi, su una disponibilitd ipotetica
dicirca 7-8 miliardi 'anno, che potrebbero
salire a 10, I'intervento sull'Irpef assorbirebbe
circa 5,5 miliardi, quelle sull'lrap 2,3. Ma lo
stesso presidente del Consiglio ha anche
ipotizzato di concentrare tutte le risorse
disponibilisull'Irap, per arrivare
eventualmente ad una riduzione diunterzo
dell’attuale gettito dell'imposta. Almomento
non é stata ancora presa una decisione
definitiva. Per avere effetti sul ciclo
economico e sull’'occupazione l'operazione di
alleggerimento del carico fiscale dovrebbe
comungue avere effetto gia sull’annoin

COYs0.

Achiandrebbero
maggiori benefici?

L’effetto di un intervento di riduzione
dellIrap per leimprese, ed in particolare
della componente che grava sul costodel
lavoro, dipende in modo cruciale dal modo in
cui questo viene congegnato. E probabileche
ne ricevano un maggiore beneficio leimprese
piti piccole, sulle quali il peso percentuale
dell'imposta é generalmente piiialto. Un
fattore che in generale risulta rilevante &
Yincidenzadella spesa per il personalesul
totale dei costi: il taglio dell'Irap premierebbe
inmisura maggiore le aziende nelle quali
guesta incidenza éalta. Questo elemento pud
essere connesso alle dimensioni delle
imprese ma anche ad altriaspetti. Ad
esempio itsettore delle banche e dei servizi
finanziari & normalmente labour intensivee
quindi in questa chiave risulta penalizzato
dall'lrap, che per di pili € attualmente
applicata alle imprese in questione con
aliquote piti alte.

L'imposta regionale sulle attivita produitive
gravaoltre che sull'eventuale utile delle imprese
anche sul costo del lavoro e suquellodel debito.
Laconseguenza, che rende questo tributo
particolarmente inviso, @ che 'lrap éspesso
dovuta anche quando 'azienda ¢ in perdita,
comeavviene pilt facilmente inuna situazione di
crisieconomyica. La soluzione propostaein parte
attuata negli ultimi anni & ladeducibilith del
costo del lavoro dall'imposta. Sulla carta, una
sceltadel genere oltre afavorire in generalela
competitivit avrebbe I'effetto di rendere molto
piticonvenientile assunzioni (losgravio
potrebbe anche essere condizionato all'effettiva
immissione di nuovo personale); dunque quando
nei prossimi mesi iniziera a manifestarsi con pit
forza laripresa del ciclo economicolé ithprese
potrebbero avere un’incentivo ad assumere.
Perché questoincentivo siareale eingradodi
incidere é perd necessario che - a differenza del
passato - lariduzione di importo sia consistente.

Come spingere
i consumi interni?

Unariduzione deltIrpef avrebbe I'effetto di dare
sollievoallefamiglie e incrementare il loro
reddito disponibile. Per questa via dovrebbe
crescerela ioro propensione allaspesae
dungueiconsumiriceverebbero una spinta,
L’effetto positivo sulla domanda interna
sarebbe pii probabile selariduzione
dell'imposta fosse concentrata sui contribuenti
areddito basso, chie pili degli altri tendonoa
riversarein-consumi le maggiori disponibilita.
Questo obiettivo perd nonécosifacileda
raggiungerenella pratica: occorre chela
riduzione di imposta sia di importo taleda
risultarevisibile agli interessati e duratura;
altrimenti ¢’&il rischio che il reddito in piti
vengarisparmiato in previsione di successivee
pitigravinecessith. Nella prospettivadiuna
ripresa la riduzione del caricofiscale potrebbe
anche leffetto di aumentare la partecipazione
allavoro, in particolare per segmentiqualile
donne oigiovani.
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Sarebbero favoriti
solo i dipendenti?

Nel caseo siscelga di puntare intutto o in parte
suunariduzione dell'Trpef il focus del
governo sarebbe sul mondo dellavoro
dipendente. Altostudio c’@ ad esempio un
notevole potenziamento -in particolare per i
redditi piQ: bassi - delle specifiche detrazioni
per lavore dipendente, che sono staté
incrementate seppur in misura contenuta gia
nell'ultima legge di stabilith, coneffettoda
2014.In aggiunta si valutaanche un
intervento sulle aliquote, probabilmente la
terza (38% che siapplica sulla porzione di
redditocompresatrai28 milaei55mila
euro). Dunque i dipendenti riceverebbero in
ogni caso un beneficio maggiore rispetto ad
altre categorie, compresi anche i pensionati.
In futuroTintervento potrebbe iti teoria
essere combinato con interventi specificia
favore delle famiglie, attraverso un aumento
dellerelative detrazioni per coniuge o per figli
acarico.

Sono disponibili
risorse sufficienti?

Quello delle risorse finanziarie & un punto
decisivo per lacredibilita delf'intera 5
operazione. Lecoperture acompensazione del
minor gettito devonoesséretali da garantire
unosforzo di riduzione del prelievo
consistente, visibile, e permanente nel corso
deglianni. In altre parole per i comportamenti
delle imprese ma anche perquellidei
lavoratori & importante non solo l'impatto

“irmediato, maatiche la certezza chele

riduzioniproseguiranno se possibile con
intensita crescente. llgovernopensadi
finanziare gli interventi prevalentemente con
unariduzionedellaspesa corrente, grazie
ali’azione di revisione della spesa avviata dal
comimissario straordinario Carlo Cottarelli, Ma
una parte della copertura necessaria potrebbe
arrivare anche da un inasprimento del prelievo
suvocidiverse dallavoro, ad esempio con un
aumentodelle imposte sulle rendite
finanziarie,
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